KARTA PRACY 2.7. ZASTOSOWANIA ZJAWISKA INDUKCJI ELEKTROMAGNETYCZNE)

ZADANIE 1.
Ocef, czy ponigsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
fatszywa.

Transformator jest zbudowany z dwoch cewek nawinigtych na wspdlny rdzen z tworzywa sztucz- Pl F
nego.
Uzwojenie pierwotne transformatora musi by¢ podiaczone do zrdta pradu statego. L
Kazda z cewek transformatora moze pelni¢ funkcj¢ zaréwno uzwojenia pierwotnego, jak i wtor- Pl F
nego.
Transformator moze stuzy¢ do zmieniania warto$ci napigcia i natgzenia pradu statego. P|F

€D ZADANIE 2.

42

W pracowni fizycznej znajduja si¢ dwa transformatory 7, i T, dostosowane do napigcia sieciowego. Przektad-
nia transformatora 7', wynosi 5, a przekladnia transformatora 7, wynosi 0,2.

2.1. Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

A. obniza napigcie, 1. obniza nat¢zenie pradu.
Transformator 7, a transformator 7,
B. podwyzsza napiecie, 2. podwyzsza natgzenie pradu.

2.2. Transformator 7, ma 220 zwojéw wtornych. Liczba zwojow pierwotnych w tym transformatorze wynosi:
A. 11 B. 44 C. 110 D. 1100

2.3. Transformator 7} ma 550 zwojow pierwotnych. Jesli skuteczne natezenie pradu plynacego przez te zwoje
wynosi 0,5 A, to wartos¢ natgzenia skutecznego pradu plynacego przez zwoje wtérne wynosi:
A.1mA B. 10 mA C. 100 mA D. 1100 mA

ZADANIE 3.
Uzwojenie pierwotne transformatora pracujgcego pod napigciem 230 V ma 1100 zwojow.

3.1. Aby ten transformator dwukrotnie podwyzszat napigcie, liczba jego zwojow wtornych musi wynosié:
A.275 B. 550 C. 2200 D. 4400

3.2. Aby ten transformator dwukrotnie podwyzszal natgzenie pradu, liczba jego zwojéw wtdrnych musi wynosic:
A.275 B. 550 C. 2200 D. 4400



ZADANIE 4.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Jesli pominiemy straty energii | A. rOwna mocy | w uzwojeniu wtornym, 1. wprost proporcjonalne do

w transformatorze, moze- pradu a natezenia pradow panujacych tam napiec.

my przyja¢, ze moc pradu B. wicksza niz | W uzwojeniach trans- | 2. odwrotnie proporcjonalne do

w uzwojeniu pierwotnym jest moc pradu | formatora sa panujacych tam napigc.
ZADANIE 5.

Ocef, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest
falszywa.

Bezposrednio w elektrowni znajduje si¢ transformator podnoszacy napiecie do kilkuset tysigcy Pl F
woltow.

Typowy turbogenerator w elektrowni wytwarza prad elektryczny o natezeniu od kilku tysigcy Pl F
amper6w do kilkunastu tysigcy amperow.

Aby obnizy¢ natezenie pradu elektrycznego wyplywajacego z elektrowni, nalezy zastosowac Pl F
transformator, ktorego przekladnia ma warto$¢ mniejsza od jednosci.

W poblizu miast i duzych zakladéw przemystowych znajduja sig stacje transformatorowe, kto- Pl F
rych zadaniem jest obnizenie napigcia.

ZADANIE 6.

Uzupelnij zdanie wyrazami wybranymi z nawiasow.

Efektywne przesylanie energii elektrycznej z elektrowni do odbiorcow polega na tym, by na duzych dystansach

SLOSOWAL JAK s Lt ot e e e dssanssoss (najwigksze / najmniejsze) napigcia, a dopiero w poblizu
0dbiorcOW OAPOWIEANIO JE ...ovuniresssssscssmminsnssnsesssasssssssunssssssssissssasaninssssas (podwyzszac / obnizac).
ZADANIE 7.

Wymien nazwy czterech roznych urzadzen, w ktorych wykorzystuje si¢ transformatory.
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